

# TORONTAI

A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA  
Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki  
Beeskerek, Obiljtyeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

SZOMBAT, 1929 NOVEMBER 23  
58. ÉVFOLYAM, 270. SZÁM

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ  
Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyed-  
évre 75, havonta 25 dinár. Megjelenik délelőtt.

Beográdból jelenti az Avala: Tegnap dr. Szrksity igazságügyminiszternél járt a kat. egyház főpapjainak egy része: dr. Bauer zágrebi érsek, dr. Jeglies ljubljani és dr. Bonifácics szpliti püspökök, akik megvitatták az összes függő kérdéseket, a melyek a jugoszláviai kat. egyházra vonatkoznak.

Londonból jelentik: Az angol bank tanácsa tegnapi ülésén a le-számítolási kamatlábat 6 százalékról 5 és fél százalékra szállította le, ami újabb olcsósági hullámot jelent az angol piacon.

Athénból jelentik: A szenátus elnökévé tegnap újra Zaimiszt választották meg. (Avala.)

Bécsből jelentik: Balbino Giuliano olasz kultuszminiszter a reá váró Klebelsberg Kunó magyar kultuszminiszter társaságában tegnap délután Budapestre utazott.

Szófiából jelentik: A bolgár távirati iroda energikusan cáfolja, mint-ha Anglia, Franciaország és Olaszország követel bármilyen felvilágosítást is kértek volna Ljapcev miniszterelnöktől a keddi tüntetések miatt, amelyek a jövőtél kérdése miatt a követségek előtt lefolytak. (Avala.)

Breszlauból jelentik: A gyilkossággal vádolt kiváló német író, Martin Lampelt és két társát szabadlábra helyezték. A vádlottakért a védők letétbe helyeztek huszezer márka óvadékot.

Rómából jelentik: Az Osztia és Szardinia között közlekedő egyik hidroplán lezuhant és utasai közül egy meghalt, többen pedig súlyosan megsérültek. A sebesültek közt van Manaresi hadügyi állományos is.

Budapestről jelentik: Tegnap délelőtt adtak ki elfogató parancsot csalás és sikkasztás miatt Fischer Lajos 62 éves vállalkozó és fia, György ellen, akik a jóhírű Fischer Vacuum r. t. tulajdonosai voltak. Lakástakarító és butormegóvó vállalatuk volt, de a gondjaikra bizott holmikát eladták és megszöktek. A jelek szerint, Fischer György Beográdba, míg apja Dalmáciába szökött.

## TŐZSDE

November 21.	
MA 100 DINÁR:	
Budapestben . . .	9-99 pengő
Zürichben . . .	9-12 sv. frank
Berlinben . . .	7-34 ar. márka
Bécsben . . .	12-51 silling
Triestben . . .	33-82 líra
Prágában . . .	59-15 cseh kor.
Newyorkban . . .	1-69 dollár
Bukarestben . . .	298.— leu

## Nadir kánt, az új afganisztáni királyt meggyilkolták. (?)

Berlin, nov. 22. Afganisztánból kerülő úton érkező hírek szerint, Nadir kán, az új uralkodó ellen tegnap merényletet kíséreltek meg, amely a kán halálát okozta. Az indiai angol hatóságok eddig

még nem kapták meg a hír megerősítését. Kétségtelen csak annyi, hogy a polgárháborút követő borzalmas inség igen nagy zavargásokhoz vezetett egész Afganisztánban, amelyek már eddig is két ízben fegyverrel kellett elintézni.

## A bécsi, prágai és pozsonyi diákzavargásokat Gajdáék irányítják.

Pozsony, nov. 22. Az egyetemi diákság tegnap délelőtt 10 órakor tüntetést rendezett, amelyen Milota Aurél szenátor-dékán és több tanár is megjelent.

A diákság szónokai igen izgatott hangon beszédekben követelték a numerusz klauzust olyan formán, hogy zsidó egyetemi hallgatókat csak tíz százalék erejéig vegyenek fel. A magyar nyelvet az egyetemről pedig, mint társalgási nyelvet is tiltásák ki.

Az egyetemi hallgatók ezután tüntető menetben az országos elnökség palotája elé vonultak, ahol Drobdi országos elnök jelent meg az erkélyen és igyekezett az izgatott diákokat lecsillapítani.

A tüntetők azonban nem nyugodtak meg, hanem izgatottan kiabáltak bele az elnök megnyugtató beszédébe:

— „Zsidó hullákat akarunk boncolni!” ordították egyesek. — „Há nincsen, majd csinálunk!”

— „Aki magyarul beszél, annak be kell verni a fogait!”

Nagysokára sikerült a rendőrségnek feloszlatni az uccai gyülekezést a tüntetőknek, akik erre visszavonultak az egyetemre, ahol folytatták a gyűlésüket.

Beavatott helyen az a vélemény alakult ki, hogy a pozsonyi diákzavargásokat a bécsivel és prágával együtt egy helyről irányítják — valószínűleg Gajda környezetéből.

## A düsseldorfi emberirtó borzalmas levelei a meggyilkolt Albermann Gertrud anyjához.

Düsseldorfi, nov. 22. A legutoljára meggyilkolt 5 éves Gertrud Albermann nevelőanyja, Wiese asszony, kedden és szerdán levelet kapott, amelyet a kislány gyilkosa intézett hozzá.

Az emberi fenevad ezekben a levelekben megírja részletesen, hogy gyilkolta meg a szerencsétlen kis gyermeket. Első levelét versben írta és ömlengő frázisokban mondja el, hogy ébredt benne legyőzhetetlen vágy a kislány meggyilkolására. A levél azzal végződik, hogy milyen dialógus folyt le a kislány és a gyilkos között. Majd leírja az elkeseredett dulakodást, amely végbement köztük. Elmondja, hogy hatolt a kés a szerencsétlen kis áldozat testébe, leírja hogy sikortozott és iaigatott, míg végre megölte.

A második levél valóságos szerelmi vallomás a halott gyermekkel szemben.

A levelek hatása alatt Wiese asszony bezárkózott lakásába és kinyitotta a gázcsapot, hogy öngyilkosságot kövessen el. A szomszédok azonban észrevették és feltörték a lakást és a félholt asszonyt megkísérelték életre kelteni.

A leveleket a rendőrség lefoglalta és új irányban kezdte meg a nyomozást.

A rendőrséghez tegnap egy feljelentés érkezett, amely egy Düsseldorfi környéki leányiskola igazgatóját jelöli meg a keresett tömeggyilkosként.

A feljelentés szerint, a nevezett igazgató évekkal ezelőtt már egyszer merényletet követett el egyik leánynövendéke ellen, de akkor a botránytól féltő szülők eltussolták. Az igazgató személyére különös módon hárult a gyanu.

A lapok facsimileben közölték ugyanis a tömeggyilkos leveleit, a melyeket beteges szenvedélyből írogat merénylétéi után. Egy ilyen levél egy 15 évvel ezelőtti pedagógiai könyvből kitépett lapra van írva. Ez a könyv pedig a nevezett igazgató doktori értekezése. A rendőrség most ezen az új nyomon kutat.

Reggel érkezett jelentés szerint, az öngyilkosságot megkísérelt Wiese asszonyt sikerült megmenteni, azonban a szegény asszony elméje elborult és a tébolydába kellett szállítani.

## A tengeri flottaleszerelési konferencia három hónapig fog tartani.

London, nov. 22. Beavatott körök véleménye szerint, a flottaleszerelési konferencia, amelyet az angol kormány hív egybe, igen hosszú ideig fog tartani.

A konferenciát január 21-ikére hívták egybe Londonba és valószínűleg három hónapig fog tartani.

## A földművelésügyi miniszter is megtekintette a noviszádi baromfikiállítását.

Noviszád, nov. 22. Csütörtökön délelőtt érkezett meg dr. Franges földművelésügyi miniszter, hogy megtekintse a fajbaromfi kiállítást.

A minisztert az állomáson Strupi Sztankó, a duani báni hivatal főinspektora és dr. Dungyerszki Gedeon, a kiállítás igazgatója fogadták.

Dr. Franges az üdvözlő beszédekre kijelentette, hogy örömmel jött, hogy mint a kiállítás védnöke, megtekintse azt. A nagyon szép kiállítás sikere kétségtelenül azt mutatja, hogy a dunai bánóság földművelői produktívak és tisztában vannak vele, hogy a baromfitenyésztés nem mellékága a gazdálkodásnak, hanem maga egy jövedelmező foglalkozási ág, amely nemzetgazdaságtani szempontból igen nagyjelentőségű, hiszen baromfiexportunk sokkal nagyobb bevételt jelent az országnak, mint például a sertésexport.

A miniszter ezután meglátogatta a kiállítást és a legnagyobb elragadtatással nyilatkozott a bemutatott anyagról.

## Beograd számos kulturális intézménye tegnap védszentje ünnepét ülte.

Beograd, nov. 22.

Csütörtökön, szent Mihály arkan-gyal napját a fővárosban igen sok egyén és főleg sok kulturális intézmény ünnepelte meg védszentjének napjaként.

Dimitrije pátriarkát, akinek ezen a napon van a szlavája, a társadalmi és politikai élet számos előkelősége kereste fel, hogy szerencsekívánatukat fejezzék ki az egyháziónek. A pátriarka pénteken ebédet adott, amelyen résztvettek a kormány tagjai és az egyházi méltóságok.

Védszentjének ünnepét ülte meg a beográdi kir. autókлуб is. Az ünnepségen megjelent Pávle herceg is, a klub védnöke. A kormány tagjai közül ott voltak dr. Svrljuga és Hadzsity tábornok.

A Kneginje Ljubica egyesület szlavája ünnepségén a király képviselőjében Drobnyák őrnagy is megjelent.

Ugyancsak nagy ünnepséggel ülte meg védszentje ünnepét az egyetemi énekkara, az Obiljty is.

A magánházaknál tartott szlavák egyikén súlyos szerencsétlenség is történt. Nikolity Velizár lakásán a vendéglátó gazda fia, Nikolity Konstantin hadnagy a vele beszélgető lányoknak mutatta revolverét, a mely egyszerre elsült és Kovácsce-vity Jovánka egyetemi hallgatót halálra sebezte.

## Kisiklott egy személyvonat három kocsija. Egy Becskerekről elszármazott uriasszony sikerei a hangversenypódiumon.

Vasuti szerencsétlenség Alibunár állomásán.

Alibunár, nov. 22.  
Kedden reggel hat órakor könnyen végzetessé válható vonatkicsiklás történt a bányász Alibunár állomásán. A Pancsevó—vrsaci személyvonat postakocsija és három személykocsija a kijárat váltók közelében kisiklott.

a postakocsi és két személykocsi felborult és súlyosabban megrongálódott.

A legtöbb kárt a postakocsi szenvedte, míg a két személykocsi könnyebben sérült meg. A személykocsikban kevésszámú utas tartózkodott, akik

kisebbségi sérülések árán menekültek meg.

A szerencsétlenség okainak kivizsgálására szigorú vizsgálatot indítottak.

## Hetvenegy milliárd értékcsökkenést jelent a háromhetes amerikai börzepingál.

Newyork, nov. 22.  
A tőzsdetanács tegnap adta ki hivatalos jelentését a háromhetes tőzsdéi baissa következtében beállott állapotokról.

Az összes tőzsdéi papírok november elsejéig 71 és háromnegyed milliárd dollár értékcsökkenést szenvedtek.

Az átlagos részvényárfolyam érték 20 százalékra csökkent le. Érdekes jelenség, hogy a newyorki kórházak idegosztályai teljesen zsúfolásig megteltek. Az orvosok véleménye szerint, ennek kizárólag a börzepingál az oka. A betegek túlnyomó része nő.

## A becskerekci rabló cigányok ügye a felelősségi bíróság előtt.

Noviszád, nov. 22.  
A felelősségi bíróság tegnap foglalkozott a becskerekci cigánybanda ismeretes lopási bűnjegyével, amelynek központjában Radu Misa és kilenc büntársa áll.

A becskerekci törvényszék annak idején Radu Misát harminckilenc

hónapos börtönrészt, három gyilkossági kísérletért 12 évi fegyházra ítélte.

A felelősségi bíróság ezt az ítéletet tegnap teljes egészében jóváhagyta, amiben a vádlott is megnyugodott, minthogy a bíróság öt hónapot újra beszámított neki a vizsgálóti fogságban töltött idejéből.

## Tagosítják Krsztur határát.

Szrpszkikrsztur, nov. 22.  
Az igazságügyi minisztérium határozata alapján a kikindai törvényszék a napokban foglalkozott a szrpszkikrszturi határ tagosítása ügyével és

elrendelte a tagosítás keresztülvitelét.

Tegnap határoztak az érdekeltek

a tagosítással való megbízás kérdésében és úgy döntöttek, hogy

a nagyarányú mérnöki munkálatnál Ninkov Pája becskerekci mágánmérnököt bízzák meg.

Értesülésünk szerint, a tagosítás munkáját a közeli napokban kezdik meg.

## Gyilkossággal végződött táncmulatság.

Véres bucsu egy bányászati községben.

Velikagreda, nov. 22.  
Véres lefolyású bucsuja volt a napokban a délbányászati Velikagreda községnek. A táncmulatság tartama alatt a mulatságon résztvevő vendégek közül ketten öngyilkosokká váltak és

a vita hevében egyiküket leszúrták.

A bucsun már kora délelőtt megkezdődött az ivás és délután, régi jó szokás szerint, folytatták a mulatozást. Este — programszerűen — táncmulatság volt, amelyen Remilong Vilmos 41 éves velikagredai gazdálkodó is résztvett. Remilong már kora délelőtt kapatos volt, estére pedig az elfogyasztott szesz italok hatása alatt még jobb kedve kerekedett. Széles jókedvében kötekedni kezdett és öngyilkosokká vált az ugyancsak italos állapotban lévő Misz Lőrinc 30 éves földmivessel. A vita mind ingerültebb hangnemből folytatódott, kölcsönösen súlyosan sértő szavakat használtak, majd

ienyegetőzni kezdtek és holmi elszámolást emlegettek.

A két veszekedő földmives magára vonta a mulatság többi résztvevőinek a figyelmét is, akik a haragosokat békíteni igyekeztek, kísérletük azonban hiábavalónak bizonyult, mert

Remilong megtámadta Misztet és egyetlen késszurással meggyilkolta.

A szurás a szerencsétlen Misz szívét járta át és azonnal megölte.

Remilong a holtan összerogyó Misz láttára, azonnal kijózanodott, a csendőrségre ment és önként jelentkezett.

Kilátogatásakor azzal védekezett, hogy tettét részegen és ingerült állapotban követte el, Misz rendkívül kihívó módon viselkedett vele szemben és hosszabb ideig sértette.

A gyilkos gazdálkodót beszállították a belacrkvai ügyészség fogházába.

Péřity Szoka karriéréje.

Becskerek, nov. 22.  
A beográdi „Ilusztrovani Liszt“ legutóbbi számában egy Becskerek-ről elindult tehetség révbeutásáról számol be és meleg hangon emlékezik meg Péřity Szoka, néhai Péřity becskerekci tanító leányáról, aki legutóbb a beográdi rádió-quartett műsorában beillesztett énekszámával érdemelt ki általános elismerést. Péřity Szoka, Paunovity Szinisa, ismert beográdi hírlapíró és költő felesége, különösen Krsztity Petár „Devojačka Eletra“ című szerzemé-

nyének interpretálásával tünt ki és a lap a tehetséges fiatalasszonynak szép jövőt jósol.

Az „Ilusztrovani Liszt“ felemlíti még beszámolójában, hogy Paunovityné Péřity Szoka kitűnő sikerrel végezte a zsiniskolát, magasabb zeneiskolai képesítést nyert és jelenleg Binicski asszonynál fejleszti máris kivételes ének tudását. A lap végül megjegyzi, hogy Péřity Szoka rövidesen nagyobb szerephez jut a beográdi Nemzeti Színház színpadán.

## A becskerekci tisztviselő gyilkosai az ügyészségi fogházban.

Becskerek, nov. 22.  
A beodrai csendőrség csütörtökön délelőtt kísérte be a becskerekci ügyészségi fogházba Pájity Szlavkó és Pájity Jása beodrai földmivéseket, akik, mint megírtuk, meggyilkolták Teodorovity Szevánt becskerekci agrárreformhivatali tisztviselőt.

A két Pájity fivér közül Szlavkó arculütötte Teodorovityot, míg Jása késével mellbeszurta a tisztviselőt,

aki sérülésébe a helyszínen belehalt. Pájity Szlavkót és Pájity Jását ma délelőtt vezetik Maszlovicski Vladimir vizsgálóbíró elé és kihallgatásuk után döntenek az előzetes letartóztatás fentartása felett.

A tragikus végű 41 éves korában elhunyt Teodorovity Szevánt az eredeti tervtől eltérően, nem temették el Becskereken, hanem hozzátartozói kívánságára

holltestét Szremszkikarlovicra szállították és ott temetik el.

## A KISVÁROS

Krizantém.

Kis, írott ujság került a kezembe, ennek a címe „Krizantém“. Akik írják: zágrebi egyetemi hallgatók, egyébként becskerekci fiúk, akik az Engel Ferenc pápai kamarás kitűnő vezetése alatt, mintaszerűen berendezett kollégiumban találtak otthonra és pedig otthonra a szó igazi értelmében. A kollégium Zágreb egyik látványossága, méreteiben megkapó, kényelmi szempontból és ellátás tekintetében elsőrangú, úgy hogy ideálisabb otthont elképzelni sem lehet.

Hát ezek a mi becskerekci gyerekeink, akiket valóban a legmelegebb testvéri szeretet kapcsol egymáshoz és akik az idegenben egymás becsülésével pótolják a családi otthon meghittségét: fiatalos lelkesedéssel, az egymás közötti összetartás ápolása céljából, ujság szerkesztésre adták a fejüket. Ennek a kis írott ujságnak első példánya fekszik előttem. Olvasom a vidám mottót: „Nos Redactores „Krizantemis“ studiosi universitatis litterarum Zarebiensis lektores salutamus“. És utána olvasom a komoly vezércikket az összetartás szükségességéről, a kis lélekből szakadt verset, a bánatos írást a megbetegedett pajtásról, a közös ebédéről szóló jókedvű karcolatot, a hirovat pajkos ötleteit és a többi kedves, talán lehet ezt a szót is használnom: bájos írást, amelyek mindegyikéből intelligencia és szív sugárzik.

Öröm erre a fiatalságra gondolni, öröm tudni, hogy a háborút követő néhány esztendő után ime egészséges lelkületű, tiszta szemű valóban fiatal fiatalság készülődik fel az életre. Az igazi béke ideáljai lengik körül őket, nem koravének, nem sóhajos, világfájdalmas szemlélői a mának, hanem vidám szívű és mégis komoly szállásainálói a szebb holnapnak. Nem lehet rájuk meghatottság nélkül gondolni, a szöghaju, a barna, a hosszú és apró,

a vidáman dolgozó és titokban hazavágyódó, drága fiukra, akik fegyelmet kötelelességtudással, kemény akarattal merülnek bele a tudomány misztériumaiba, de első szabad percükben már kivirágzik a lelkük, piros ajkukon nóta támad, diák-újságot irnak és ami könnyű sóhaj, mégis fölszáll a szívükből: az is hazafelé szállong, a meleg családi fészek felé, ahonnan csak nemrég kiröpültek.

Igen, ez a kis ujság és benne minden sor kristálytisza tükre egy új ifjuság lelkületének, amely ifjuság — ha jó sorsuk is így akarja — acélozott kedvvel fogja lerakni a tegnapiánál szebb élet alapjait. Valahol messze mult aranyfátyolán át ködlik ennek a fiatalságnak hasonmása, az az egykori életigenlő, tűzszemű ifjuság, amely ugyancsak kapott kóstolót az élet muló boldogságából és illanó szépségéből. Ezekkel az elődökkel tartanak rokonságot a holnap ifju katonái, akik fölé a Fáboru borzalmai között jóságos öngyalok borították védőzárnyait.

Gyerekek, szerkesszettek ujságot, nevésetek rá az életre, fölszeggett fejjel menjetek a jövő felé és csak olykor küldjétek halk, könnyű sóhaj az otthoniak felé, akiknek minden örömük és minden sóhajuk — ti vagytok.

A Krizantém őszi virág. Ezuttal mégis a tavasz minden tündöklését látom benne. — odi.

Emlékoszlop teleplezés Bocsáron.

Bocsárról jelentik: A bányászati Bocsár község az állam megalakulása emlékére díszes emlékművet emelt, amelynek felszentelését december elsejére tűzte ki. Szerdán délután tekintélyes bocsári gazdákból álló küldöttség kereste fel Popovity Dáka dunai bánt és felajánlotta az ünnepek védnökségét, egyúttal pedig meghívta a bánt. Popovity Dáka kijelentette, hogy a védnökséget örömmel vállalja és kilátásba helyezte az ünnepeken való személyes megjelenését is.

**Petrovity Veljkó** Beeskereken. November 30-ikán, szombaton este nevezetes előadója lesz a beeskereki répegyetemnek. Petrovity Veljkó, a neves író és költő, a közoktatásügyi minisztérium szépművészeti osztályának főnöke fog Beeskereken előadást tartani az irodalom és a művészet újdonságairól. Az érdekesnek ígérkező előadás iránt nagy az érdeklődés, mert hisz Petrovity Veljkó irodalmi munkássága széles körben szerzett elismerést és megbecsülést a kiváló írónak és költőnek.

**Lazarevó kettős ünnepe.** Lazarevórol jelentik: Vasárnap szentelték fel ünnepi keretek között a lazarevói szövetségi székházat. Délelőtt ünnepi istentisztelet volt, amelyet aztán a felszentelés követett, amit Kovács István pápai prelátnak, beeskereki apát-plébános végzett. A szövetségi székház felavatása egybeesett a templom bucsujával és a kettős ünnep sok vendéget vonzott ki Lazarevóra Beeskerekéről is.

**A péntek esti izr. isentisztelet** november 22-ikétől kezdve, további intézkedésig, délután négy órakor kezdődik.

**Jó rádió és Konráth: elválaszthatatlan fogaimak!**

Tiesity Petár beeskereki képiállítás. Beeskerek szürke mindennapi életének vasárnap ritka művészeti eseménye lesz Tiesity Petár szarajevói származású neves jugoszláv festőművész, aki 1925 decemberében már egyizben tartott Beeskereken képiállítását, újabb tárlatot rendez a vármegyeháza kis tanácstermében, amelynek ünnepélyes megnyitása vasárnap délelőtt 11 órakor lesz. Tiesity Petár akadémiai festő, Scheiner tanár kiváló tanítványa, aki Bécsben, Krakkóban, Lembergben, Varsóban és Párizsban rendezett kiállításai irigylésre méltó sikereket aratott. A nagytehetségű, kiforrott művész a nap és a fény festője, típusai főleg a bányászok sorából kerülnek ki és számos képének témáját a föld méhének világából, a bányászok életéből merítette. Jelenleg Vrdnikon dolgozik, ott tanulmányozza kedvenc alakjait és festi érdekes vázsnait. A kiállítás megérdemli a közönség legnagyobbjok érdeklődését.

**Országos vásárok.** Melencin és Szomborban november 24-ikén és 25-ikén országos vásárt tartanak.

**Találtak egy női karkötőórát.** Csütörtökön délelőtt a Zsitni téren egy női karkötőórát találtak, láncsal. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőrség 6-os számú szobájában Nédity Vojin komiszárnál.

**Budapesti terménytőzsde.**

November 21-iki zárlat.

Buza	márciusi	23 48 (23:71)
	májusi	24 19 (24:46)
Tengeri	májusi	16 53 (16:64)

Irányzat alig tartott.

**Csikágói terménytőzsde.**

November 21-iki zárlat.

Buza	decemberi	123 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> (121 <sup>1</sup> / <sub>4</sub> )
	márciusi	130 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> (128 <sup>1</sup> / <sub>8</sub> )
	májusi	134 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> (132 <sup>1</sup> / <sub>8</sub> )
Tengeri	decemberi	89 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> (89 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> )
	márciusi	94— (94 <sup>1</sup> / <sub>8</sub> )
	májusi	96 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> (96 <sup>7</sup> / <sub>8</sub> )

Irányzat búzában szilárd.  
Irányzat tengeriben alig tartott.

**A nemibetegségek leküzdése.** A beeskereki munkásbiztosító pénztár november 24-ikén, vasárnap délelőtt kezdi meg ingyenes ismeretterjesztő előadássorozatát. Az első ilyen előadást vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel tartják meg, amikor is dr. Pécsity Áron, a munkásbiztosító pénztár rendelő főorvosa a nemi betegségek felismeréséről, leküzdéséről és a védekezés módjáról beszél. Az előadás a pénztár Kalvinszka ucca 4-es szám alatti rendelőjében lesz.

**Megkezdtek a kereseti adókievéseket Belacrkván.** Belacrkváról jelentik: Belacrkván hétfőn kezdték meg a kereseti adókievítő bizottsági tárgyalásokat Adamovity Jován vrsaci adóhivatali főnök-helyettes elnöke alatt. A bizottság tagjai: Frank János, Petricsity Pánta, Traján Lázár és Sztojánovity Miletá.

**Gramofónlemezzen Fischer Károly legujabb tangója.** Fischer Károly „Ne higye azt, hogy szeretem” című legujabb tangóját a budapesti Bárd zeneműkiadó cég gramofónlemezre vette fel, úgy hogy rövidesen gramofónon is játszák a néhány hét alatt máris népszerűvé vált tangót. Egyidejűleg Láng Imre beeskereki zenetanár zenekarra hangszerezte a tangót és a különösen átültetett zenemű zenekarra alkalmazva is pompásan érvényesül, ami kétségtelenül nem utolsó sorban Láng Imre érdeme.

**Kereseti adótárgyalások Beeskereken.** A kereseti adót kivétő bizottság november 26-ikára, kedden délelőtt 8 órára a következő adózókat idézte meg: Nesztorov Ráda, Pányi János, Szrdanov Vukoszáva, Tenna Róza, Coufall Mihály, Csorba András, Csizik Zsuzsanna, Schlosser Mária, Schwahn József, Schmidt Mária, dr. Báthori Endre, dr. Gara Mária, dr. Gócs Endre, dr. Dekanity Gyura, dr. Iványi Ferenc, dr. Ivkovity Vlasztimir, dr. Iványi Mór, dr. Iszakovity Vojisláv, dr. Jagoda Gyula, dr. Kuszling János, dr. Künstler Herz, dr. Léderer Jenő, dr. Magyar Károly, dr. Mátity Misa, dr. Neumann Gyula, dr. Pécsity Áron, dr. Radulovity Kornél, dr. Sztajity Jován, dr. Faragó György, dr. Krisztity Dimitrije, dr. Salgó Imre, Wahl Jakab, dr. Lucsity Giga, Nikolity Dragica, dr. Schwerer Rezső, Schneider József, dr. Eibenschütz Miksa, dr. Borsodi Lajos, dr. Ankity Bózsó, dr. Vászity Andrija, dr. Winter Lajos, dr. Gresity Pája, dr. Goldmann József, dr. Dosen Vojisláv, dr. Gyenes Viktor, dr. Ellmer Gyula, dr. Zsupunzki Isza, dr. Jaksity Zsárkó, dr. Juliusz Árminné, dr. Kartal Árpád, dr. Milich Jakab, dr. Mijajev Luka, dr. Pavlovity Gyóka és dr. Petrovity Dragutin. Az adótárgyalásokat az állami adóhivatal (pénzügyi palota) első emeletén tartják meg.

## Ismét beszüntették az állatvásárokat.

**Nem engedik meg a ma kezdődő országos vásáron az állatfelhajtást.**

Beeskerek, nov. 22.

Csütörtökön éjjel távirati rendelet érkezett Beeskerekre, amely ismét elrendeli az állatforgalmi tilalmat és életbelépteti az állatfelhajtási zárlatot úgy a hetipiacokon, mint az országos vásárokon.

A rendelet késő éjjel érkezett és így közhírré tenni már nem tudták idejében. A ma kezdődő országos vásárra nagyszámban hajtottak fel állatokat, a rendőrség azonban nem engedte meg az állatok elhelyezését a Vásártéren, hanem az eladókat visszairányította. A kirakóvárt változatlanul megtartják.

**Sztanojlovity Sándor előadása.** Vasárnap délután a németnegyed földművelői részére érdekes előadást tartott a Bauerverein helyiségében Sztanojlovity Sádor, a bányászati kereskedelmi és iparkamara titkára. Az előadás címe volt „Jugoszlávia gazdasági helyzete viszonyítva az általános európai gazdasági helyzethez”. Ismertette részletesen azokat a nehézségeket, amelyekkel Jugoszláviának, mint tisztán agrárállamnak, meg kell küzdenie a nemzetek gazdasági világválságában. Ma az agrártörvények terelése általános túltermelés észlelhető s ezért Jugoszláviának és speciálisan a Vajdaságnak égető problémája agrárterményeinek az elhelyezése. Szükségesnek tartja, hogy ezen problémán a Vajdaság minden földművelője gondolkodjék s egyuttal a termelésnek új orientációját sürgette: az ipari termények termelését. Utalt ezután a baromfitermesztés és gyümölcsstermesztés hasznosító lehetőségeire, amelyeket hanyagság miatt nem használtak ki kellőleg. A megmunkálás és gazdálkodás új módszereinek bevezetését is hangsúlyozta, mert enélkül a nemrég alapított Agrárbank nem töltheti be a hivatását, hisz a tőle kapott kölcsönöket a régi adósságok törlesztése fogja felemészteni. Ostorozza azon

nézetet, amely mindent az állami kezdeményezéstől és támogatástól vár. Szerinte privát kezdeményezés hozhat felvirágzást. Végül felhívta a jelenlevők figyelmét a földművelési kamara felállításának szükségességére, amelyről szó is lesz a jövő év májusában Szomborban tartandó gazdasági konferencián. A nagyszámban hallgatóság meglepődéssel hallgatta végig az előadást.

**Katalin-est** a tisztai otthonban (Kaszinó) 1929 november 23-án. (1838)

**Őskori temetőre akadtak.** Sztáribecsejéről jelentik, hogy a szomszédos Bácskopetrovoszelón, tanyák között, Balassa Sándor földjén, szántás közben régi temetőre találtak. A földbirtokos ásatásokat folytatott, miközben olyan tárgyak kerültek elő az emberi csontok között, amelyek arra engednek következtetni, hogy még a római korból való temető lehetett.

**Gázol az autóbussz.** Vrsacról jelentik: Sulyos kimeneteli gázolás történt tegnap Vrsacon. Az állomásról a belvárosba igyekvő autóbussz a Mészity hid közelében elütötte Linka Anna 38 éves süketnéma vrsaci asszonyt. Linka Anna a fején szenvedett sulyos sérüléseket. A szerencsétlenség ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

**A Dunabánság területén lévő szőlőtermelők figyelmébe.** A Dunabánság földművelési osztálya rendeletet adott ki, amelyben felhívja az összes szőlőtermelők figyelmét arra, hogy csak jöminőségű és lehetőleg csemegeszőlőket termő venyigéket ültessenek. Szőlőket ne ültessenek olyan földbe, ahol gabonaneműek is teremnek, hanem olyan földbe, ahol csak szőlő terem. Figyelmezteti a termelőket, hogy új bortörvény fog megjelenni, amely korlátozni fogja a borkereskedelmet. A járási földművelési felügyelők szigorú utasítást kaptak, hogy a szőlővessző termelőket szigorúan ellenőrizzék, hogy jó fajú vesszőket adjanak el.

**Dr. Szász emlékest Sztáribecsejen.** A sztáribecseji jótékony Magyar Nőegylet november 29-én, — pénteken — este az „Imperial” szálló éttermében tea-estély keretében dr. Szász István orvos emlékeztetőre műsoros emlékestélyt rendez. Dr. Szász mint közéleti orvos tevékeny társadalmi munkát végzett. Becsén több mint husz éven át és a Nőegyletnek is buzgó vezető tagja volt. Erdemes irodalmi tevékenységével szinte országos nevet vívott ki és mint nótaköltő is ismert. 1927-ben halt meg Leányfalun. Mint honvédező orvos Becskereken teljesített szolgálatot, majd Kumánon volt községi orvos és onnan választották meg Becsére 1905-ben. A becsejiek nagyon szerették a képzett és poéta-lelkű orvost és most emlékeztetőre költői műveiből, dalaiból, zeneszámaiból összeállított műsorral emlékestet rendeznek a magyar nők, a következő műsorral: Dr. Draskóczy Ede ügyvéd, bevezető-beszédet tart. „Kopott vén torony” ének-szám. Előadja Rácz Imréné, zongorán kíséri Gyarmathy Boriska. Szerb költőkből Szász fordítás. Szavalja Cabafy László tanító. — „Ne viselj gyászruhát”. Eneklő Sándor Janka, zongorán kíséri Sándor Irénke. „Öreg Dacó Gáspár haragja”. Szavalja Gyarmathy Boriska. „Akác virág... Eszem a pici szád...” Eneklő a Dalkör. — Szász-dalok. Eneklő Rácz Imréné. Beléptidij nincs.

**Borzalmas büntény egy romániai községben.** A Bukarestbe érkezett csernovitzi jelentések borzalmas büntényről adnak hírt. Panca községben egy eddig még ismeretlen tettesekből álló banda megtámadta Reich Ilona magánzónó házat, amelyben az asszony élt gyermekével. Megkötözték az asszonyt, kirabolták a lakást, majd felgyújtották a házat. A községben csak akkor vették észre a tüzet, amikor már nagy lángok csaptak fel. Az egész község lakossága kivonult, azonban nem tudták megmenteni a benlevőket.

**Az Én Ujságom** 6—10 éves gyermekek képes irodalmi lapja, szerkeszti Gaál Mózes. Szébbnél-szebb elbeszélések, versek, mesék, tréfák, rejtvények és a szerkesztői üzenetek tartják a lapot. Megjelenik minden héten. Előfizetési ára negyedévre 25 dinár. Az Én Ujságom előfizetői 15 dinár kedvezményes áron szerezhetik meg Az Én Ujságom Könyvei című regénysorozatot. Együttes előfizetési ára negyedévre 40 dinár. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal, Budapest, VI. Andrassy ut 16. (96)

**ORIENT BIOSKOP**

Jön! Jön!

**Ilyen Hollywood.**  
Ch. Chaplin.

Pénteken, november 22-én 5, 7 és 9 órákor  
Csak felnőtteknek! Európa-film remeke! Csak felnőtteknek!

**Egy elveszett leány naplója**  
Nagyhatású dráma 8 pikáns felvonásban. Margarethe Böhme regénye nyomán. — Főszereplők: Louise Brooks, Andre Roanne és S. Arno.

Tömörülnek az amerikai szakállasok. A szakáll divatja bizony csaknem teljesen letűnt már hosszú évek óta és egyes latin országok idősebb professzorain és orvosain kívül legfeljebb csak az oroszok viselnek nagyobb tömegben szakállt. A legszakáltalanabb ország természetesen Amerika. Annyira kiment már a divatból a szakáll, hogy most liga alakult a szakállkultusz megmentése érdekében. Ez a liga nagyon emlékeztet arra a másik egyesületre, aminek célja a kiveszőben levő európai bölény néhány utolsó példányának megmentése. A szakáll-liga Fayettevilleben alakult meg és North Carolina államban toborzott magának híveket. Eddig körülbelül háromszáz tagja van a ligának, valamennyien imponáns szakállu urak, akik szigorú fogadalmat tettek, hogy a szakálluktól nem fognak megválni és azt egy jótányival sem engedik megkisebbiteni. A liga élén Collins Denny püspök áll, aki megnyitó beszédében többek között kijelentette, hogy manapság a szakáll az egyetlen privilégium, amit a nők a férfiaknak meghagytak.

Fiatallányok részére szerkeszti Tutsek Anna a Magyar Lányokat, a legszebb legértelmesebb ifjúsági lapot. A folyóirat közli a legkiválóbb magyar és külföldi írók verseit, novelláit, regényeit. A színház, zene, lakásdiszítés, kézimunka, testápolás

stb. rovatok foglalkozik mindazzal, amit egy művelt fiatal leánynak okvetlen tudni kell. A Magyar Lányok negyedévi előfizetési díja 30 dinár. A Magyar Lányok előfizetői 20 dinár kedvezményes áron szerezhetik meg a Százszorszép Könyvek című regénysorozatát. Együttes előfizetési ára 50 dinár. Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal. Budapest VI. Andrassy ut 16.

### Abesszinia királyát gyilkosságra való fölbujtással vádolják a Népszövetség előtt.

Gení, nov. 22.

Abesszinia, a titokzatos és nagyrészt még felderítetlen afrikai állam a legutóbbi két évtized, de főként a világháború befejeztét követő évek során egyre jelentősebb világpolitikai fontosságú szerephez jutott. Ezt a tényét bizonyítják azok a diplomáciai akciók is, amelyek Anglia, Franciaország és Olaszország részéről az előző király eltávolítására és a jelenlegi uralkodó, Ras Taffari trónraemelésére vezettek.

Abesszina, az utolsó afrikai bennszülött állam belépett a Népszövetségbe is, amelynek közgyűlésein állandóan többtagú delegációval képviselteti magát. Az ország fölötté gazdag természeti kincsekben, területe kétszer akkora, mint Németország és területén van a Kék-Nilus forrása, tehát Egyiptom vízellátásának kulcsa, ami rendkívül fontos Angliának egyiptomi politikájára vonatkozóan.

Bár az utóbbi években az országban egyre nagyobb tért hódított az európai kultúra, modern iparcikkkel és a technika vívmányaival ismerkedett meg Abesszinia, a hatalmas birodalom, azért még mindig sötét, középkori titkok országa, titokzatos erőké, amelyek évezredek óta fejtenek ki működést.

A papság hatalma még ma is korlátlan, szinte külön államot alkotnak az államban és a belpolitikai konfliktusokat nem parlamentáris uton, vagy békés meggyőzés eszközeivel, hanem kiméletlen erőszakkal intézik el.

A napokban a Népszövetség előtt egy magánember, Garabedian örmény orvos vádlóként lépett fel Taffari fejedelem ellen, mint aki nyíltan arra bujtotta fel, hogy két asszonyt, akik imperialista terveinek útjában állanak, mérgezzék meg. Az elüzlött uralkodónak, Taffari elődjének felesége és anyja lett volna a két áldozat. Az örmény orvos, mint bevándorló telepedett le Abessziniában és az uralkodó házi-  
crvosa volt.

Az orvos Vernet gení ügyvéd utján terjedelmes és szenvedélyes hangú vádiratot adott be a Népszövetséghez, amelyben számos tanura is hivatkozik, akik vallomást tehetnek a király terrorisztikus uralkodásáról és arról, mint akarta őt magát is eltenni láb alól, mikor a mérgezéseket vonakodott végrehajtani. A Népszövetség valószínűleg vizsgálóbizottságot küld ki Abessziniába és beható nyomozással igyekszik feltárni a sötét afrikai ország titkait.

### Egy ebéd 10 dinár!

(Ives, főzelék, sült, gyümölcs).

Reggeli kávé 3 dinár, tea 2 dinár!

V. Bečkerek, Brig. Ristića u. 4.

(Dr. Heinerman-házban). 1806

### KATALIN-ESTÉLY A „DRINÁBAN“!

Szombaton, november 23-án a Drinaszálló kellemes éttermihelyiségében Nagy Béla közkedvelt cigányzenekara közreműködésével táncol egybekötött Katalin-estély lesz. Tánc reggelig. Belépődíj nincs. Számos látogatást kér, **Oszó János**, vendéglős. 1858

A város legforgalmasabb helyén fekvő jól bevezett 1855

### Élelmiszerüzlet

berendezéssel együtt — más vállalkozás miatt — igen jutányosan azonnal eladó. Cim a kiadóban.

# PLEITZ FER. PÁL

## KÖNYVNYOMDA

VELIKIBECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 5. SZ.

Nyomtatványok a legmodernebb kivitelben - Lapkiadás - Nyomtatványraktár - Vonalozó-intézet  
Tömöntöde - Könyvkötészet  
Ruggyantabélyegzőgyártás

Telefonszám  
21

Alapított  
1846